

|法讯观察

新《反垄断法》8月1日起实施 护航民生领域市场充分竞争

三届全国人大常委会第三十五次会 议 6 月 24 日表决通过关于修改反垄断法 的决定,新法将于8月1日起施行。提及 《反垄断法》,很多人的第一反应都是"高大上""与我无关"。然而这部看似与民 众生活相去甚远的立法,在此次修法中明 确了要加强民生等领域经营者集中审查, 同时新增的对平台经济领域的反垄断规制 条款也关乎消费者的切身权益, 让人感觉 《反垄断法》的价值理念正向民生延伸。但事实上《反垄断法》一直以来都以其独 特的方式保护着消费者权益。

维护消费者权益目标从未改变

《反垄断法》第一条就明确,制定本 法的目的之一是维护消费者权益。中国法 学会经济法学研究会常务理事、华东政法 大学教授、竞争法研究所主任徐士英在接 受《新法讯》采访时表示,《反垄断法》 的终极目标就是维护消费者利益。之所以 感觉离民众生活相去甚远,是因为《反垄 断法》保护消费者的方式更为独特,是从 规范整个市场的结构及经营者行为来达成 保护消费者权利的目的。

中国法学会经济法学研究会副会长、 国务院反垄断委员会专家咨询组成员、上 海交通大学特聘教授王先林在接受本报 《新法讯》 采访时也表示,不管条文中是 否直接提到消费者,《反垄断法》的根本 目的都是维护消费者权益。如果垄断盛 行,缺乏竞争,消费者权益就会受损,而 市场竞争充分才能保障消费者权益。虽然 根据不同时期的市场环境和理念, 反垄断

益这一点却从未改变。

徐士英还指出,除了立法宗旨外, 垄断法》中对于滥用市场支配地位的规制、 经营者集中的审查, 乃至对行政垄断的防范 都是为了能让市场充分竞争, 让社会经济发 展的红利可以切实落到消费者头上。当下网 络技术的急速发展使消费权益问题变得更为 复杂,消费者权利的表现也与以往有很大不 《反垄断法》的修订正是回应了社会和 时代的需求。

加强民生领域经营者集中审查

近年来, 共享经济、社区团购等新型消 费模式都伴随着价格战、大量补贴等竞争方 "赢者通吃"几乎是平台发展的规律性 现象, 最终消费者不仅不能再享有优惠, 甚 至可能遭遇"大数据杀熟"等问题。所谓 "赢者通吃"或竞争并购,就是《反垄断法》 中的经营者集中,以往立法并没有具体对哪 个领域的经营者集中加强审查监管的表述, 但本次修法新增第三十七条, 明确提到了加 强对国计民生等领域经营者集中的审查。

对此, 王先林指出, 民生一直是市场监 管总局工作的主要关注点,例如对电信、食 盐、烟草等行业的执法活动都是为了保障民 生。修法加强了民生等领域经营者集中审 查,将原本草案中对各行业的列举调整为 "国计民生等领域"的表述,可以理解为是 不同时期的任务侧重点有所不同。例如,最 近几年数字经济领域肯定是监管重点, 但今 后也可能会转向金融消费等领域。

徐士英也认为, 民生涉及公共服务的诸

多领域,对消费者而言,立法中重点提到民 生可以更精准地予以规制, 最终稿未作具体 列举则让具体实践拥有更大操作空间。

新法保障消费者选择自由

搜索机票价格后会变贵、不同人打车费 用不同等价格歧视问题,逼迫商家"二选 "而导致的消费者选择权压缩等问题,都 是近几年公众关注的热点。新《反垄断法》 中对经营者利用数据和算法、技术、资本优 势以及平台规则等从事垄断行为作了明确的 禁止性规定

在徐士英看来,特意新增相关条款是因 为算法、技术、数据的应用具有隐蔽性,难 取证、难约束,是人人都会碰到的问题,很 多情况下,消费者都没有意识到自己吃了暗 亏,将之人法是为了能更充分地保护消费者

市场监管总局去年办理了阿里和美团两起涉及"二选一"的案例,北京市消费者协会近日发布的互联网平台"二选一"问题调 查结果显示,近八成受访者认为平台"二选 行为会损害消费者权益, 五成多受访者 认为缺乏竞争会导致价格上涨。王先林也指 出,虽然最直接受影响的是入驻平台的商 家,但消费者的选择权也受到了侵害。原本可以在不同平台比价,但"二选一"变相减 少了消费者选择空间, 而选择自由对于每个 消费者都非常重要。从这个角度而言,新法 强化对基于数据、算法、技术以及平台规则 等新型滥用市场支配地位行为的监管,保障 了消费者的选择自由。

(记者 徐慧 见习记者 朱非)



文旅部发布通知 旅游专列即日恢复

7月7日,结合当前疫情 防控形势和旅游市场发展情 况, 文化和旅游部办公厅发布 《关于将旅游专列业务纳入跨 省旅游"熔断"机制统一管理

《通知》指出,即日起, 恢复旅行社和在线旅游企业经 营旅游专列业务。

《通知》 还强调, 旅游专 列业务将纳入跨省旅游"熔 断"机制统一管理

(朱非)

图片来源网络

多部门发布医卫领域服务保障工作要求 今年居民医保人均筹资标准达到960元

日前,国家医保局、财政部、国家税务 总局联合发布《关于做好 2022 年城乡居民 基本医疗保障工作的通知》,要求合理提高 居民医保的筹资标准, 人均筹资标准达到 960元。国家卫生健康委、财政部、国家中 医药局随后也发布了《关于做好 2022 年基 本公共卫生服务工作的通知》, 明确 2022 年 基本公共卫生服务经费人均财政补助标准为 84元。两《通知》对 2022年的医疗保障及 基本公共卫生服务保障工作提出要求。

合理提高医保生育医疗费用待遇

《关于做好 2022 年城乡居民基本医疗 保障工作的通知》要求合理提高居民医保的

筹资标准,人均筹资标准达到960元,其 中,各级财政进一步加大对居民医保参保缴 费的补助力度, 2022 年居民医保参保财政 补助标准人均新增30元,达到每人每年不 低于610元;相应同步提高个人缴费标准 30元,达到每人每年350元。

将主要从三个方面对 2022 年居民医保 待遇保障提出工作要求。一是稳定住院待遇 水平, 政策范围内医疗费用基金支付比例稳 定在70%左右。二是完善门诊保障措施,继 续做好高血压、糖尿病门诊用药保障, 健全 门诊慢性病、特殊疾病保障,增强大病保 险、医疗救助对门诊医疗费用的保障功能, 合力减轻门诊医疗费用负担。三是合理提高 居民医保生育医疗费用待遇, 做好参保人生 育医疗费用保障。

鼓励可穿戴设备信息导入健康档案

根据《关于做好 2022 年基本公共卫生服 务工作的通知》,今年重点工作包括抓好常态 化疫情防控工作; 切实做好"一老一小"健康 管理服务工作; 推进城乡社区医防融合能力提 升;全面推进电子健康档案普及应用。

推进以"居民为中心"的个人健康档案数 据跨机构、跨区域动态归集更新和便民服务, 持续推进电子健康档案向居民个人开放。鼓励 有条件的地方探索将可穿戴设备标准化信息导 入健康档案,作为居民健康信息的参考数据。 各地要依托居民健康档案管理量化医务人员服 务数量、质量和效果,并与绩效评价结合,实 现精细化、高效化管理。



- | 扫码读 -

全国高校毕业生可网签 电子协议与纸质同效力

日前,教育部已开通全国高校毕业生毕 业去向登记与网上签约平台, 用人单位与毕 业生签约流程可全部线上完成。用人单位通 过平台搜索已注册拟签约的毕业生, 在线发 送签约邀请,毕业生同意、院校审核通过后 即完成签约。签约成功的就业协议可下载存 档,网上签约电子就业协议书与纸质三方协 议书效力相同。

扫描下方二维码即可进入网签平台



-- | 城市

出租自有房屋能换"房票" 居民或可新增一套购房资格

7月6日,成都市保障性租赁住房工作 领导小组办公室印发《关于居民自愿将自有 住房用于保障性租赁住房操作指南》。

支持居民自愿将自有住房用于保障性租 赁住房,有效增加保障性租赁住房供给,并 给出相应鼓励政策,即住房纳入保障性租赁 住房房源库后,居民可申请在出租住房所在 限购区域取得新增购买一套住房资格。

学前教育条例 9 月施行 社会资本不得控制公办园

近日,《深圳经济特区学前教育条例》 公布, 自9月1日起施行。

《条例》 明确, 幼儿园不得直接或者间接 作为企业资产上市。社会资本不得通过兼并 收购、受托经营、加盟连锁、利用可变利益 实体、协议控制等方式控制公办幼儿园、非 营利性民办幼儿园。

《条例》中创设了对举办者的禁止性规 定,明确违反《条例》的学前教育保教人 员,将被纳入从业禁止人员名单。幼儿园不 得聘用因实施虐待儿童、性侵害、性骚扰等 行为,被处以治安管理处罚或者政务处分的 人员。

妇女权益保障条例征求意见 推动适龄女性HPV疫苗接种

《上海市妇女权益保障条例(草案)》 即日起公开征求意见,截至7月23日。

草案明确,用人单位应当定期安排本单 位女职工进行妇科病、乳腺病的筛查。市和 区人民政府应当定期安排退休妇女和生活困 难的妇女进行妇科病、乳腺病的筛查。鼓励 群团组织、企业事业单位为生活困难的妇女 进行妇科病、乳腺病的筛查提供帮助。

草案规定,推动适龄女性接种宫颈癌疫 苗,并逐步降低疫苗接种费用。